碎碎念

□李晓

焦灼时

我必须做点什么

心理学家荣格说过,判定这世

界有意义成分还是无意义成分居

多,最终由这个人的性情决定。

剩女的爱情

□苏米

十年前,云朵也是尴尬的 剩女中的一分子。虽然她在大 城市工作,但过年的时候必须 回父母所在的小镇。30岁了还 没有结婚,在小镇上的人看来 是很不可思议的事,她已经被 称为老姑娘了。做乡村教师的 父母倒是很了解自己的女儿, 也心疼她,不说什么,但是,其 他的叔叔婶婶姑姑阿姨的,总 是特别关心、特别急。其实,优 秀的她从来就不乏追求者,曾 经,也有那么几次到了谈婚论 嫁的时候,但也就仅止于此。 因为每到此时,云朵心里就有 莫名的恐惧,她想:难道就和 这样的人共度此生?不是不满 意,也不是不甘心,仅仅是一 种莫名的恐惧,这种恐惧的力 量是巨大的,使云朵不得不-次地逃跑。

难道这就是婚姻恐惧症 吗?云朵的父母开始担心起 来,云朵自己也在想要不要去 看心理医生。就在这时候,云 朵遇见了他,一个小她6岁的 大男孩,她同事的弟弟。一次 几个同事一起郊游,同事让弟 弟跟来给她们拍照,说要在照 片里留住青春的尾巴。

活泼幽默的他跟在她们 后面姐姐姐姐地叫着,让姐姐 们尽情地摆各种pose,一天非 常开心地过去了,然后他又开 车逐个送姐姐们回家。最后送 云朵的时候,他说,云朵姐姐, 我现在好渴,可以去你家喝杯 水吗?

云朵笑了,想,这一天真 难为了这小弟弟,只顾着照顾 姐姐们,水都没的喝。云朵带 他上楼。一进云朵的小屋,他 夸张地说:"哇,姐姐家 里书好多啊!"他看到 云朵房间的四面墙上 都是书架,床和书桌 居然就在四面书架的

云朵不好意思地笑着 说,没有其他的爱好,只会读

他说,我也喜欢看书,以 后我就不用去图书馆和书店 了,直接来姐姐这里看书算 了,还省钱。

云朵说,好啊,只怕你不 喜欢我这些闲书。

云朵的书的确是闲书,没 有考证的,没有考级的,没有 发表论文的,只是云朵认为可 以修身养性的

他说,我喜欢啊,以后我 就会经常来打扰姐姐了。

从此,他真的就经常 来打扰云朵了,来了他 也不客气,总是说,姐, 你该忙啥忙啥,我看 会儿书就走。但每 次,总是随意说会 儿话,说着说着就说 了很多,说得都没看 什么书就很晚了,他 就告辞,说,下次再来继续 看这本书吧。但下次,又有无 数说不完的话,只好再下次来

无数次的下次后,云朵从 他的眼神里看到了令人心跳 的东西,她心里也有了不一样 的感觉。他开始不叫姐了,她 开始躲避他的眼神了。再后 来,谁也没说什么,但就那么 自然而然,两人成了恋人。这 时,云朵才知道什么是恋爱的 感觉

云朵没有隐藏自己的幸

福,很快大家都知道了她的恋 情,除了男孩的姐姐、非常了 解云朵的同事,其他亲人一概 反对。大家担心年龄差距太 大,等云朵40岁的时候,老了, 小伙子才30岁出头,他不要她 了怎么办?云朵想,到40岁,他 不要我了,我至少还有这十年 的幸福生活好过。如果就此分 手,我会一辈子不好过。

很快,云朵坚决地和他结

了婚,很快有了女儿,幸福地 生活到今天。十年了,他没有 嫌弃她老了的迹象,一如既往 地爱她宠她,而云朵,在爱的 滋润下,也没有半点衰老的迹 象,还像三十岁时那样优雅迷

所以,剩男剩女们,不要 因为别人的闲言碎语而急着 结婚。真爱,或许就在某个时 间某个地点,等着被你发现。

我对这个世界的判断,有喜悦 有悲伤,有平静,有焦灼。但我的性 情似乎决定了,焦灼说来就来。焦灼 来时,我必须抽身,去做点什么,好 比迅速扶持起一个内心的亲信,合 力把焦灼打败后重树信心,也好比 掀起一锹土,来掩盖焦灼袭来时暗 地里张开的一道裂缝

我嗅到了春的气息,薄薄的柳 絮在天空飘飞,像我在梦境里看到 的那种羽毛。春天的辽阔无边又让 我感到春天的无法挽留,时光里的 风会把石头吹成沙。季节的流转也 让我的焦灼突然就来,像空气一样 无法驱散,我得赶紧去做一点不辜 负这个春天的事。比如,去郊外栽植 一棵树,去亲吻开得像云霞一样的 桃花,去捧起清亮亮的溪水喝上几 大口,望着蝌蚪在春水中游荡…… 我生怕和这个春天最美好的东西轻 易错过,我对美好的东西还是那么 贪婪。在春天,焦灼如毒素一样弥 漫,但我完全可以成为一个浑身长 满绿色叶子的人,把毒素给排除了。

我23岁那年,还在尘土飞扬的 县城游荡。春天来了,夜里我靠在县 城大桥上。一个文友第二天就要结 婚了。我突然焦灼起来,我应该在春 天去谈一场恋爱,把我暗淡的生活 照亮。我跌跌撞撞敲开县城小蓓家 的门,小蓓是我暗恋的一个女子。我 大声告诉小蓓,我爱她,我要给她幸 福的生活。我在那一年春天开始了 恋爱,小蓓把初吻献给了我,恋爱让 我焦灼的内心流淌成春水。

-年之中,在撕下最后几页日 历时,焦灼也会追着来。我赶紧爬上 山顶,从山上眺望山下,发现山下我 不紧不慢的生活没有太多亏欠过时 光。起码,我每一天都在写作,记录 我光与影的生活,我这样想时,就心 情平静了。蜉蝣朝生夕死,但还是展 开翅膀在白天飞过。我比蜉蝣留在 这个世界长了那么多年

我在城里睡眠不好时,焦灼就 来了。我便到郊外一块石头上去睡 觉,有大树在旁边和我一同吐纳,我 竟打起了呼噜。醒来时,我发现焦灼 被风吹散了,我恢复了对生活的暖 意,自己揭穿了对生活不再热爱的 谎言

我回到乡下去的那个黄昏,一 头老牛突然颠簸着来到大路边,似 要将我拦下。我看见它秋水一样深 情的双眸,我不知道,它是不是要我 把它带到城市。全村就剩下这最后 一头耕牛了,好多人都去了城里,好 多人都不再种庄稼,牛也活得很无 聊了,它在孤寂之中"哞哞哞 几声就冲出了牛圈。我的焦灼来了 我吆喝着老牛来到荒芜的田园,我 一个地道的老农那样去耕田。当 然,这只是一个象征性的姿势,我吆 喝着老牛,它也配合着我在田园里 走动几圈,驱赶着我内心的焦灼情

当初,那样一个明亮的女子,在 人间烟火的日子里熏烤过后,鲜艳 的樱桃,会成为一条枯藤上老去的 丝瓜,我有了焦灼。有天我这样焦灼 时,用力地拥抱了她。我唯一能够做 的事就是,和她相伴着在年华里老 去,华丽的丝绸伸展成棉布的温暖。

一些焦灼的情绪,常常阴影一 样相随,让我内心激烈冲突,乃至一 天的生活全面崩溃。我得和焦灼的 情绪斗争,去做一些自己认为有意 义的事来持续我今后的生活。我每 一次这样去做,都发觉像电影《钢的 琴》那样,最后居然用废弃的钢铁笨 拙地造出了钢琴,弹奏出美好如天 籁的琴声。

我明白了,焦灼时我去做的那 些事,不是软弱者的逃避,是我和这 个世界达成了和解,最终对命运的 认领,所以我才在暴风雨中依然安 睡过去,不管风雨中花落多少。

心机学

做个不一般的"怨妇

筹备婚事的时候,女友问 我围城里最盛产什么?我答, 幸福?爱情?

女友摇头叹息,骂我很傻 很天真。然后她告诉我围城里 最盛产的是--怨妇!

我瞠目结舌。是啊,好像 真的很多怨妇。我妈一天到晚 唠唠叨叨,是当之无愧的资深 怨妇;朋友同事中结了婚的, 这个埋怨老公不懂情趣,那个 埋怨老公不会挣钱,还真的是 怨妇遍地呢。

不禁在心里暗暗提醒自 己, 怨妇那么多, 也不差我这 一个,我还是做个幸福的小妇

只是,怨妇是在不知不觉 中练成的。婚后的生活一天比 一天繁琐,柴米油盐的现实问 题扑面而来,更重要的是,老 公的态度让我感到巨大的落 差,好像一下子就从他捧在手 心里的宝贝降级成了洗衣妇、 煮饭婆。饶是这样,那个男人 还要数落我盐放多了,菜炒老 了,凡此种种,我能不心烦气 躁,能不心生怨言吗?

于是,不能免俗地跨入怨 妇的行列。

家有怨妇,就必然有怨 男。我这边唠叨他不懂体贴、 不懂情趣,他那边就叹自己自 已遇人不淑,老婆既不温柔也 不贤惠

两个人的日子才刚刚开 了个头,难道就这么"怨"下 去?而且,以我的心性,其实并



不喜欢怨妇的形象,实在是生 活中有这么多的不如意才情 不自禁开始唠叨埋怨的。唠叨 埋怨的初衷也不过是想让家 里的那个男人能多体贴自己, 可唠叨埋怨过后,并没有达到 目的,我开始反思,唠叨埋怨 对男人而言不过是左耳朵进 右耳朵出,每天唠叨不仅没有 效果反而令人生厌。既然抱怨 是女人的天性,我何不做个不 一般的怨妇呢?

生活波澜不惊地继续向 前,我呢,也继续我的怨妇生 涯。老公在厨房里忍无可忍夺 过我手中的锅铲时,我抱怨自 已厨艺不精,抱怨自己缺乏做 厨师的天分,你看都操练大半 年了,炒菜的水平依然原地踏 步。在我的抱怨声中,老公把 我推出了厨房

那一段时间我因为工作 忙,常常加班,老公不得不承 担了大部分的家务,包括送我 的父母去医院看病这些事情 我都只是匆匆到场,然后留下 老公打持久战。对此,我依然 抱怨不休,抱怨自己工作忙, 让老公一个人辛苦,又抱怨自 己没有三头六臂,不能既照顾 好老公又照顾好自己的父母, 顺便还把自己的工作理顺做 好。又说空下来的时候,一定 好好地补偿一下老公。当然, 抱怨的时候,我的语气是温软 的,楚楚可怜地望着老公,一

往情深的样子。老公往往会有 些受不了地抱我一下,咱俩什 么关系,计较这些干什么?

我在心里偷笑,咱俩的关 系的确不一般,可是,当我抱 怨他不做家务的时候,那个和 我吹胡子瞪眼的男人是谁?

我依然是个怨妇,但因为 改变了抱怨的方式,生活就有 了不一般的味道。当我因为一 时冲动买了一件奢侈的衣服 而抱怨自己没有经济头脑,因 为不小心惹了婆婆生气而抱 怨自己没有尽到媳妇的孝心 时,老公总是对我宽容地一

做怨妇做到这个份儿上, 是不是非常不一般呢?